

## Η ώρα της αλήθειας για την κυβέρνηση

Σε νέο τροχάδην καλεί... η κυβέρνηση τους εταίρους για να κλείσει η συμφωνία, αφού «ο χρόνος δεν είναι σύμμαχος ούτε της Ελλάδας, ούτε της ευρωζώνης, ούτε των πιστωτών». Κι αυτό διότι κατέβαλε μεν τη δόση των 750 εκατ. ευρώ στο ΔΝΤ, αλλά με «τέχνασμα», που σημαίνει ότι δεν έχει π άλλο να ξύσει στον πάτο του βαρελιού, ενώ τα λεφτά... υπάρχουν ίσα για τους μισθούς και τις συντάξεις του μήνα. Τα χρήματα πληρώθηκαν από λογαριασμό που τηρείται για το ΔΝΤ στην ΤτΕ και διατέθηκαν για να καλυφθεί η δόση που έληγε χτες 12/5 με παράλληλη χρήση και περίπου 90 εκατ. ευρώ από τα ταμειακά διαθέσιμα. Το ποσό θα πρέπει το επόμενο διάστημα, οπότε εκτιμάται ότι θα έχει βρεθεί συμφωνία, να επιστρέψει στο λογαριασμό.

Παράλληλα, το μήνυμα από τις Βρυξέλλες ήταν σαφές. Πρώτα συνολική συμφωνία και εφαρμογή των μεταρρυθμίσεων και μετά χρήμα από τα εναπομείναντα κεφάλαια της δόσης, είπε ο Γ. Ντάι-σελμπλουμ, που όμως πάλι άφησε παράθυρο για τμηματική καταβολή ώστε να προχωρήσουν σε δόσεις οι μεταρρυθμίσεις. Η κυβέρνηση δεν πανηγύρισε και δεν δυσφόρησε για την ανακοίνωση του Eurogroup. «Ήταν αναμενόμενη», λέει το Μαξίμου, επικαλούμενο τις πληροφορίες των τελευταίων ημερών και ωρών. Η παρουσία, πάντως, στις Βρυξέλλες του υπουργού Επικρατείας (και πιο στενού συνεργάτη του Αλέξη Τσίπρα) Νίκου Παππά δείχνει την ένταση της προσπάθειας που καταβλήθηκε για την «αναμενόμενη» ανακοίνωση. Κι αυτό διότι ο κ. Παππάς έχει ενεργό ρόλο στις παρασκηνιακές συζητήσεις μεταξύ των θεσμών και τόσο αυτός όσο και ο πρόεδρος του ΣΟΕ Γιώργος Χουλιαράκης (ο οποίος μετέβη στο Eurogroup μαζί με τον Πάνη Βαρουφάκη) ηγούνται της πολιτικής και τεχνικής διαπραγμάτευσης. Κυβερνητικές πηγές αναφέρουν για πρώτη φορά ότι τα περισσότερα ζητήματα της διαπραγμάτευσης έκλεισαν. Η επισήμανσή τους όμως στην αμοιβαία προσπάθεια που χρειάζεται για να κλείσουν

και τα υπόλοιπα «χωρίς ιδεοληψίες, δογματισμούς και εμμονές» παραπέμπει σε εργασιακό - ασφαλιστικό που, με βάση όλες τις διαβεβαιώσεις παραμένουν κόκκινες γραμμές. Οι ίδιες πηγές εμφανίζονται βέβαιες ότι κι αυτά θα κλείσουν με τρόπο που θα αποτρέψει τον «μη έντιμο» συμβιβασμό, με «ανεκτές υποχωρήσεις» στο συνταξιοδοτικό (αλλά μετάθεση του συνόλου του ασφαλιστικού) και στο εργασιακό (αναβολή των βελτιώσεων που προβλέπει το νομοσχέδιο Σκουρλέτη». Από την άλλη πλευρά, οι περισσότεροι αναγνώρισαν ότι υπάρχει πρόοδος σε ΦΠΑ, ανεξαρτητοποίηση φορολογικών αρχών, ιδιωτικοποιήσεις και κόκκινα δάνεια. Όμως, στο τραπέζι πλέον τέθηκε περισσότερο δυναμικά το ενδεχόμενο δημοψηφίσματος. Αυτήν τη φορά με μία παράμετρο που δεν υπήρχε στις μέχρι τώρα συζητήσεις: τη σύμφωνη γνώμη... των εταίρων. Μπορεί να κυριάρχησε στις ειδήσεις η δήλωση του Σόιμπλε για το θέμα, δεν διέλαθε της προσοχής, όμως, η σύμπτωση απόψεων του υπουργού Επικρατείας Αλέκου Φλαμπουράκη και του... προέδρου του ευρωκοινοβουλίου Μάρτιν Σουλτς. Ο πρώτος, δήλωσε την Κυριακή πως ναι μεν δεν πιστεύει ότι θα γίνει δημοψήφισμα, αλλά «αν γίνει θα είναι συμφωνημένο με τους εταίρους». Ο δεύτερος... ανέλυσε αυτή τη θέση: «Αν ο Έλληνας πρωθυπουργός θέλει να έχει ευρεία υποστήριξη από τον λαό του για εκτεταμένα μέτρα που θα έχει συμφωνήσει με τους εταίρους του, τότε το δημοψήφισμα είναι μία δυνατότητα». Σε... ελεύθερη μετάφραση, τούτο σημαίνει ότι η κυβέρνηση δεν θα φέρει τη συμφωνία σε δημοψήφισμα για να την απορρίψουν οι πολίτες, αλλά για να την εγκρίνουν. Δεδομένου όμως ότι το δημοψήφισμα θα επιβραδύνει το τροχάδην που ζητά η κυβέρνηση και θα καθυστερήσει κι άλλο τη χρηματοδοτική ανάσα, παραμένει το ερώτημα εάν μία τέτοια κίνηση είναι στους σχεδιασμούς ή προβάλλεται ως πίεση στους βουλευτές της συμπολίτευσης.

**TAMEΙΑ:** Έλλειμμα 350 εκατ. ευρώ στα ασφαλιστικά ταμεία καταγράφεται το τρίμηνο Ιανουαρίου - Μαρτίου 2015, σύμφωνα με τα στοιχεία εκτέλεσης του προϋπολογισμού της γενικής κυβέρνησης, ανάβοντας σήμα κινδύνου. Τα στοιχεία των εσόδων των ασφαλιστικών οργανισμών, που αντικατοπτρίζουν και την εικόνα της πραγματικής οικονομίας, δεν αφήνουν περιθώρια εφησυχασμού. Μέσα σε ένα χρόνο, από πλεόνασμα της τάξης των 798 εκατ. ευρώ (Μάρτιος 2014), καταγράφεται έλλειμμα 349 εκατ. ευρώ. Το σοκ είναι ακόμη μεγαλύτερο αν αναλογιστεί κανείς ότι, με βάση τον προϋπολογισμό, το έτος θα κλείσει με έλλειμμα της τάξης των 898 εκατ. ευρώ. Από τη στιγμή βέβαια που στο τρίμηνο το έλλειμμα κλείδωσε στα 350 εκατ. εύλογα εκτιμά κανείς ότι ο στόχος θα ξεφύγει και το έλλειμμα των ταμείων κοινωνικής ασφάλισης θα εκτροχιαστεί. Σύμφωνα με τα στοιχεία, το εξεταζόμενο διάστημα παρουσιάστηκε μεγάλη πτώση των εσόδων από εισφορές 14,9%. Έτσι, στα Ταμεία εισέρρευσαν έσοδα 4,017 δισ. ευρώ έναντι 4,723 δισ. ευρώ το αντίστοιχο διάστημα του 2014. Σημαντική θεωρείται και η μείωση κατά 36,6% των εσόδων από έμμεσους φόρους (καταργήθηκε ένα μέρος τους χωρίς να υπάρξει τρόπος αντικατάστασης των απωλειών), αλλά και της χρηματοδότησης από τον κρατικό προϋπολογισμό κατά 17,1%, ήτοι έσοδα 3,292 δισ. ευρώ στο τρίμηνο, από 3,972 δισ. το αντίστοιχο περσινό διάστημα. Την ίδια στιγμή, οι ανάγκες για συντάξεις αυξήθηκαν 1,6% (6,279 δισ. ευρώ από 6,179 δισ.), ενώ μεγαλύτερες, της τάξης του 5,4%, ήταν οι δαπάνες για παροχές ασθενειών (847 εκατ. ευρώ από 804 εκατ. ευρώ). Η μείωση της ρευστότητας του δημοσίου προκαλεί εντονότερη ανησυχία και ήδη στο υπουργείο Εργασίας προετοιμάζονται για την πληρωμή των συντάξεων του Ιουνίου. Όλη η προσπάθεια επικεντρώνεται στη νέα ρύθμιση ληξιπρόθεσμων οφειλών προς τα ταμεία, με τον αναπληρωτή υπουργό Κοινωνικής Ασφάλισης, Δ. Στρατούλη, να εκτιμά ότι για το 2015 θα εισρέουν στα Ταμεία περίπου 150 εκατ. ευρώ σε μηνιαία βάση από οφειλόμενα ποσά. Την ίδια στιγμή βέβαια, τα Ταμεία προετοιμάζουν την πληρωμή των συντάξεων, για να αποφευχθεί το ενδεχόμενο θρίλερ με την πληρωμή των παροχών, την τελευταία στιγμή. Ήδη, το ΙΚΑ θα προχωρήσει με τη γνωστή τακτική του βραχυπρόθεσμου δανεισμού στην είσπραξη 360 εκατ. ευρώ για να καταβάλει στην ώρα τους τις συντάξεις.

### ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

12/5/2015

Η προεξόφληση της απόφασης της ΕΚΤ να διατηρήσει σταθερή τη στάση της έναντι της Ελλάδας έδωσε τελικά την τάση στη συνεδρίαση του Χρηματιστηρίου. Έτσι, ενώ η συνεδρίαση ξεκίνησε με οριακές μεταβολές, οι πρώτες διαρροές (μετά τις 15.00) ότι δεν αναμένεται κάποια αρνητική έκπληξη ώθησε τον Γενικό Δείκτη σε καθαρό θετικό έδαφος, με αύξηση του όγκου και της αξίας των συναλλαγών. Το ενδιαφέρον των περισσότερων βραχυπρόθεσμων «παικτών» εστιάστηκε στις 4 συστημικές τραπεζικές μετοχές (Εθνική, Πειραιώς, Alpha Bank, Eurobank), αλλά και σε ΟΤΕ, Μυτιληναίο, Jumbo, Motor Oil, Τιτάν, Viohalco, Αεροπορία Αιγαίου. Το ενδιαφέρον ήταν πως η αντίδρα-

Δείκτης	Τιμή	Μεταβολή
Γενικός Δείκτης	829,10	1,37%
FTSE	247,95	1,50%
FTSEM	880,98	1,50%
Δείκτης Τραπεζών	667,49	3,29%

<b>Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)</b>	<b>Μετοχές με άνοδο</b>	74
68.953.910	<b>Μετοχές με πτώση</b>	39
<b>Όγκος συναλλαγών (μετοχές)</b>	<b>Μετοχές αμετάβλητες</b>	18
132.019.739	<small>*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις</small>	

ση επιχειρήθηκε κόντρα στη συνεχιζόμενη διόρθωση των περισσότερων ευρωπαϊκών χρηματιστηρίων, τις πωλήσεις σε ευρωπαϊκά ομόλογα και των ελαφρών πιέσεων στο ευρώ. Ανάλογο

σκηνικό και στα Παράγωγα, με μερική μετακύλιση θέσεων σε «αγοράς/long» από «πώληση/short» με αυξημένες θέσεις και λόγω της λήξης της σειράς Μαΐου την ερχόμενη Παρασκευή.



www.euro2day.gr

Οικονομική ενημέρωση  
με υψηλό δείκτη νοημοσύνης

Γιατί σήμερα η ενημέρωση είναι πιο σημαντική από ποτέ.

EURO2day  
Νωρίτερα - Έγκυρα